

# 春潮涌动处 繁花次第开

——聆听宁夏民营经济高质量发展的铿锵足音

2月25日,第三届全区民营经济高质量发展暨营商环境全方位提升推进大会在银川召开,部分企业家、商协会代表及有关同志在会上发言。

宁夏共享集团  
**一路创新 不断超越**  
本报记者 周一青

10年前,宁夏共享集团股份有限公司入选工信部2015年46个智能制造试点示范项目之一,成为国内唯一的铸造行业智能制造试点示范企业,被形象地比喻为从“傻大黑粗”转变为“窈窕淑女”。

10年后,2月17日在北京举办的民营企业座谈会上,董事长彭凡现场聆听了习近平总书记对民营企业的殷切嘱托。

“不论是党中央召开的民营企业座谈会,还是今天自治区召开的大会,传递出的都是同一个信号:民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时!”2月25日,在第三届全区民营经济高质量发展暨营商环境全方位提升推进大会上,彭凡感叹道。

宁夏共享集团,一家民营机械制造企业,如何实现突围,成为具备全球竞争力的行业排头兵企业?“靠的就是不断追逐创新。”彭凡告诉记者。执着于技术创新,集团实现粘结剂喷射3D打印产业化应用的国内首创,建成全球首个万吨级铸造3D打印智能工厂,综合集成技术世界领跑,建设首个国家智能铸造产业创新中心;发力于管理创新,彭凡创建了别具特色的

企业技术创新体系,即有创新的思想、有创新的计划、有创新的制度、有创新的工作方式、有创新的资源。

承担科技部国家重点研发计划等国家级项目20余项;有效授权专利1500余项,发布标准100余项;在铸钢分行业排头兵企业中排名第一;以3D打印、机器人等创新技术为“点”进行重点攻克,“线上围绕成型、熔炼等重要工序集成,形成五大智能单元,最终将“点”和“线”融合为“面”,形成完整的“智能装备+软件产业+制造服务”产业链,打造全方位智能制造服务体系,累计设计、建设十余座智能制造示范工厂……创新路上,共享集团一路奔跑。

“今后,我们要坚定信心、勇于创新,持续培育新质生产力,努力提升企业内生动力,在高质量发展的道路上不断前行。”彭凡说。

彭凡 →



走进位于贺兰县的百瑞源枸杞股份有限公司包装车间,各条生产线有序运转,经过十几道精密工序,枸杞鲜果被加工成枸杞产品。

“枸杞产业是一个富民产业,能带动家乡农民发家致富,所以枸杞在宁夏也叫‘致富果’。”宁夏枸杞协会会长、百瑞源枸杞股份有限公司董事长郝向峰介绍,在采摘旺季,每天有四五千名农民参与枸杞鲜果采摘,每年支付采摘费用1000多万元。公司带动约2000家农户、近2万亩枸杞的种植,助力乡村振兴。

“要深耕‘土特产’,让宁夏枸杞成为响当当的‘金名片’。”2月25日,在第三届全区民营经济高质量发展暨营商环境全方位提升推进大会上,郝向峰坚定地表示。

深耕枸杞20余年,郝向峰深知宁夏枸杞这块金字招牌也是沉甸甸的责任。

作为国家高新技术企业,百瑞源持续

← 郝向峰



贺兰晴雪如画。遥望北方,山脚下,一座热气腾腾的“钢铁森林”昂然屹立。

这里是宁夏建龙特钢有限公司,建龙集团钢铁板块布局在西北地区的一颗“明珠”。

2月25日,在第三届全区民营经济高质量发展暨营商环境全方位提升推进大会上,宁夏建龙被授予“宁夏优秀民营企业”称号。

“我们已形成350万吨全产业链、数智化精品钢产业基地。2024年产能达346万吨,实现年产值134亿元,带动就业5000余人,上缴税金近3亿元。”宁夏建龙特钢有限公司党委书记、总经理汪世峰自豪地向参会人员介绍。

钢铁产业是碳排放量最大的工业行业,如何演绎绿色蝶变?扎根宁夏后,宁夏建龙凭着一股闯劲,交出了份彰显活力的工业高质量发展答卷:6年来,企业投资逾65亿元实施特钢产业链填补平补

地宁夏……

“宁夏厚植民营经济发展沃土,以好政策、好环境助力我们‘轻装上阵’,积极投身宁夏改革发展主战场。”汪世峰说,宁夏建龙坚定不移追求“天长青,水长蓝”目标,积极践行国家“双碳”战略,坚持精耕细作,加快转型升级,以自治区“稳增长促发展攻坚年”行动为指导,向经营型、创新型、数字化、美好型企业迈进,持续深耕宁夏、推进降本增效、实现品种创效,努力为黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设贡献建龙力量。



← 汪世峰

百瑞源  
**一粒枸杞 红动山河**  
本报记者 何耐江

宁夏鑫晶盛  
**一颗宝石 蓝光熠熠**  
本报记者 陈瑶

宁夏是祖国西部的一块宝地。循着这句指引,2020年8月,浙江晶盛机电股份有限公司董事长曹建伟,带着投身半导体材料设备领域十几年、带领晶盛机电从初创企业发展成为行业领先企业的成熟经验和一腔热血,在银川建立了宁夏鑫晶盛电子材料有限公司。

来宁投资、在宁兴业,鱼米之乡的“蓝宝石”来到塞上江南,会发出怎样的光芒?

不到3年时间,晶盛机电围绕蓝宝石材料产业链投资装备制造、晶体生长、晶体深加工3家企业,建成全球技术和规模双领先的蓝宝石材料制造基地;投建宁夏鑫晶石英坩埚和宁夏晶钰金刚线等高端光伏辅材领域集研发、生产、应用的产业链集群,为宁夏光伏产业强链补链发挥了重要作用。

不到5年时间,晶盛机电投资的宁夏新材料产业园已初具规模,先后建成7家公司、8个项目,总规划投资超百亿元,项目达产后总产值超百亿元;晶盛机电宁夏新材料产业园已形成全球规模最大的蓝宝石制造加工产业链,成为全国市场占有率最高的石英坩埚生产制造基地,国内、国际技术和规模双领先的第三代半导体生产基地。

如今,以宁夏鑫晶盛为起点,晶盛机电在宁

夏已形成了蓝宝石装备制造安装—蓝宝石晶体生长研发—蓝宝石晶片切磨抛深加工产业链。为配套半导体和光伏材料制造,建成坩埚项目、金刚线项目、石英型材器件项目以及第三代半导体材料项目,成为引领宁夏战略性新兴产业向智能化、高端化、绿色化方向发展,推进产业链、人才链、创新链,价值链深度融合的重要力量。

“我们在宁夏发展前进的每一步、取得的每一项成绩,都离不开自治区党委和政府的关心支持,相关部门负责同志与我们交朋友、‘结亲戚’,用心用情解难题、纾困局,助力我们坚定信心、阔步发展,迎来大发展、快发展的‘春天’。”曹建伟说,企业将会把宁夏给予的“阳光雨露”转化为“热爱宁夏、扎根宁夏、服务宁夏、贡献宁夏”的必担之责,积极投身“稳增长促发展攻坚年”行动,打好技术引领、绿色转型、产教融合“三张牌”,乘着民营经济劲风,昂首阔步春光里。

曹建伟 →



宁夏建龙  
**一股闯劲 绿色蝶变**  
本报记者 陈瑶

空中俯瞰银川海公园阅海欢乐岛。  
(资料图片)

浙江省宁夏商会  
**一桥飞架 商机无限**  
本报记者 周一青

去年8月,在浙江杭州召开的首届宁浙企业家经济协作发展大会上,来自宁夏、浙江的500余名企业家、专家学者等,共同探讨两地经济合作新机遇新模式、开启区域合作新篇章。

这背后,彰显着浙江省宁夏商会的力量。

“我们还促成了盐池滩羊、宁夏葡萄酒、六盘山牛肉、宁夏枸杞等26个项目合作落地。这些项目的落地,是宁浙两地优势互补、合作共赢的生动体现,也为宁夏民营经济发展注入了强劲动力。”2月25日,在第三届全区民营经济高质量发展暨营商环境全方位提升推进大会上,浙江省宁夏商会会长朱凤杰介绍起商会发挥的作用,充满骄傲。

一边是人间天堂浙江,一边是塞上江南宁夏;一边是眼下生活发展的城市,一边是梦中的故乡。浙江省宁夏商会的120余名成员,躬身为桥,努力为两地合作贡献更多力量。

杭州拾珍健康科技有限公司董事长朱凤杰,就是其中之一。以在浙江闯下的一片天地为依托,朱凤杰积极回家乡投资创业:2022年,成立宁夏沃美达生物医药科技有限公司,凭借良好的营商环境,当年实现产值4000万元;2024年,成立宁夏拾珍集团医疗技术有限公司,研发的三类医疗器械创新型药械组合“利多卡因丙卡因敷贴”,有望实现宁夏三类医疗器械零的突破。与此同时,朱凤杰认为,要把外面的人引进来,让来过宁夏的人把产品带出去,实现产在宁夏、销在广州,切实形成良性可持续的宁浙经济联动模式。为此,他率先在杭州投资1000多万元,打造关内牧羊人餐厅,让杭州人能在当地品尝到正宗的宁夏羊肉和葡萄酒。

“我是宁夏人,带动家乡发展、振兴地方经济,我有责任。努力打造宁夏品牌,是我们在外奋斗最好的追求。”朱凤杰说,宁浙合作空间无限、正当其时,作为浙江省宁夏商会,将继续推动宁浙两地企业间的合作与资源对接,共同创造更加美好的未来。

朱凤杰 →



全力打造“中国算力之都”!近年来,宁夏坚持把数字经济作为宁夏发展的第一增长极,因地制宜发展数字经济这个新质生产力。

向新而行。2016年,亚信联合创始人、宽带资本董事长田溯宁在中卫市成立宁夏西云数据有限公司,投资建设的中国大脑绿色数据中心,成为中卫市最早的数据中心之一。

抢抓机遇,宁夏数字经济一路披荆斩棘:建成全国首批“万卡级”智算基地,智算能力全国领先;建成全国首批人工智能芯片适配基地,可以为国产芯片提供测试、验证等服务;中卫市成为全国首个“国家新型互联网交换中心”和“全国一体化算力网络国家枢纽节点”双节点城市。

伴随

宁夏数

庄宁

← 庄宁



西云算力  
**一曲高歌 直上青云**  
本报记者 周一青

数字经济的一路高歌猛进,西云算力借风起势、快速发展。

2021年,企业启动从IDC向算力服务的全面转型,并在北京市海淀区设立研发中心。随后,企业加大研发力度,成功推出面向开发者的丹摩平台和为人工智能赋能传统企业的尼摩平台,企业业务形态进一步升级,从提供智能算力进入到人工智能模型服务领域。

“在自治区党委和政府的支持下,企业成績斐然,2024年业务收入破亿元。”2月25日,在第三届全区民营经济高质量发展暨营商环境全方位提升推进大会上,西云算力总裁庄宁介绍,目前企业可以为大模型和AI企业提供模型训练、推理集群服务;推出的丹摩智算平台能够为开发者提供灵活便捷的算力云服务。

2024年6月,西云算力被自治区工信厅认定为算力产业链“链主企业”;2024年7月,成为工信部算力产业发展方阵成员。

“宁夏发展数字产业有诸多优势,我们有信心能抓住人工智能发展机遇。2025年,我们定下了收入翻两番的目标,力争为自治区数字经济贡献更多力量。”庄宁对企业的未来发展信心十足。

本版图片均本报记者 党硕 王鼎 马楠 王洋 摄